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D I N  R U S I A .
— Esecut&rea revoluţionarilor. —

Rusia acum samănă co o mare casă 
arsă, în care Ia tot momentul să ivesc încă 
scântei si limbi de ioc.

In’toate părţile marei împărăţii să în
tâmplă furturi, jăfuiri şi omoruri politice ale 
căror făptuitori sunt de cele mai multec-ri 
prinşi, dar câteodată să întâmplă deşi scapă.

Făptuitorii prinşi sunt judecaţi şi pe
depsiţi repede şi aspru, sau la moarte sau 
•sau la muncă silnică.

Zilele trecute au iost osândiţi la moarte 
şi esecutaţi în Riga mai mulţi ţărani Iitvani, 
aflaţi ca revoluţionari primejdioşi. Ei au luat 
parte la mişcări agrare, au propovăduit idei 
de libertate, tot lucruri, cari în Rusia nu 
să sufer.

Osândi ţii au fost duşi la locui de pet- 
zare legaţi în lanţuri. Capul le-a fost acoperit 
cu ţoale, ca să nu vază pe soldaţii, ce-i îm

puşcă. Unii însă n’au primit să fie legaţi la 
cap, ci s’au uitât cu cungiu în faţa morţii.

Nouăzeci-şi-nouă de soldaţi au dat foc 
şi bieţii ţărani au căzut la pSmânt, cu cătuşele 
Ia mână. Esecuţia s’a întâmplat în curtea 
temniţei.

Chipul nostru ne arată momentul ese- 
cutării.

)
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Invitare da abonament.
Ca să uşurăm putinţa de cetire la 

poporul nostru, deschidem. ca ş i  în tre
cut, abonament pe pătrarul de an din 
urmă la »Foaia Poporului

Abonamentul e m ic: o coroană ş i  
zece bani.

Rugăm pe, iubiţii noştri cetitori, 
cari şi-au plă tit abonamentul mimai 
pănă la sfârşitul acestui pătrar, a şi-l 
renoi} ca să m r fim siliţi a le întrerupe 
trimiterea foaiei

Totodată îi  rugăm să răspândească 
foaia între prietin ii ş i  cunoscuţii lor, 
î i  rugăm să o dea spre cetire, prin  
ceea ce fac o faptă  frumoasă româ • 
nească.

Redacţia »Foii Poporului.»

La  s itu a ţ ie .
Joi în săptămâna viitoare, tn 10 

Oct. c. să va deschide, cura ştim, dieta 
ungară. Lumea politică priveşte cu mult 
interes la aceasta zi, căci cu ea că în
cepe o sesiune dietală foarte intere
santă. Dieta, ce sâ Întruneşte, are să 
creeza cea mai însemnată reformă, in
troducerea votului universal. Dacă 
guvernul va tămânda cu ado cerea pro
iectului, aceasta va da anză la mari în
curcături.

Miniştrii spun neîncetat, că pro
iectul e in lucrare şi că va fi prezentat 
nu preste mult în dietă. Cu toate a- 
ceste miniştrilor nu Bă prea dă creză- 
mânt, dat fiindcă guvernul kossuthist 
de acum nu-şi prea ţine cuvântul, iar 
de altă parte să ştie, că guvernul nu ar 
Introduce bucuros lărgirea dreptului de 
votare, deoarece îşi vede ameninţată 
egemonia, stăpânirea.

Să tem cei dela cârmă de socialişti şi 
de naţionalişti, ceea-ce o şi mărturisesc.

Zilele aceste s'a pronunţat In pri
vinţa aceasta şi ministrul Apponyi. El 
a luat parte la o cină dată de partidul 
independist din Ferenczvâros (Buda
pesta) şi aici în o vorbire a spus lu
cruri interesante. A vorbit deşpre pact 
şi a promis o mulţime de legi noue, 
între cari este şi cea a votului uni
versal.

Despre legea votului universal 
Apponyi a zis la rândul său, că în cu
rând sâ va prezenta dietei proiectul.

Promisiunea, ce am făcut-o, o vom 
ţinea, a zis Apponyi, totodată îndepli
nim şi o lipsă, câ deşi susţinerea ca
racterului naţional maghiar al statului 
nu va mai fi un lucru aşa comod, ca 
pănă aci, dar acesta trebue să rămâie, 
de oarece caracterul naţional maghiar 
ai acestui popor nu e o combinaţie
meşteşugită----  Apponyi apoi a spus,
că proiectul de o parte va mulţumi pe 
toţi prietinii democraţiei, de altă parte 
va cuprinde garanţii depline pentru a 
păstra caracterul naţional msghiar al 
statului. Cum va fi acest proiect, vom 
vedea când sâ va prezenta, dar tare 
ne temem, că el numai democratic 
nu va fi.

Vorba e însă, că, precum am a- 
mintit mai sus, oamenii nu prea cred 
în făgăduinţele miniştrilor, şt de aceea 
pe 10 Octomvrie c. muncitorii din

ţara întreagă fac grevă, arătându-şi prin 
aceasta puterea. In Budapesta cu deo
sebire să vor face mari demonstraţii în 
faţa parlamentului, pentru votai uni
versal.

Deputaţii noştri asemenea vor avea 
de lucru. Ei au datorinţa să lupte pen
tru votul universal: aceasta e datorinţa 
alegătorilor români şi suntem siguri, că 
deputaţii îşi vor face aceasta datorinţă.

Ei vor avea lupte grele, dar pre
cum au luptat în trecut, aşa vor lupta 
şi de aci înainte în interesul nostru.

Dieta, ce să deschide în 10 Octom- 
vrie, va fi foarte însemnată pentra lup
tele, ce să vor da în jurul votului ani
versai. Aceasta e caracteristica situaţiunii.

Sibiiu, 4 Oct. n.
Dări de samă. Vrednicul nostru 

deputat, Dr. luliu Maniu a continuat cu darea 
de samă în satele din cercul său. După Cer- 
gău, Roşia şi Ohab3, dl Maniu a lostînC iu- 
gudiu, Totoiu, Hepria, Hening şi Berghin, 
fiind primit pretotindinea cu mare însufleţire. 
Vineri, în 27 1. c. dl deputat a ţinut darea de 
samă alegătorilor din Spring şi Cut, iar Du
minecă, în 29 Sept. celor din Doştat şi Armeni.

— Deputatul Vasile Goldiş şi-a ţinut 
darea de seamă Sâmbătă şi Duminecă, în 
Slatina-Murăşană şi în alte câteva comune. 
Vineri în 27 Septemvrie, înălţarea Sf. Cruci» 
şi-a ţine darea de samă în comunele Roşia, în 
Corbeşti şi Petriş. Duminecă, în 29 Sept. în 
Pârnr.şti şi Lupeşti.

B u d g e t u l .  Ministrul d*3 finanţe We- 
kerle va prezenta în Oct. c. proiectul de budget 
pe 1908 şi atunci îşi va ţinea şi espozeul. In es- 
pozeu ministrul să va pronunţa şi despre 
pactul cu Austria, despre reformele de dire 
şi despre dările de consum.

P a c t u l  c u  A u s t r i a .  Zilele acesta 
au fost de nou couslătuiri între miniştrii ungari 
si austriaci, în Budapesta, în afacerea pactului. 
Pănă la încheierea foaiei noastre miniştrii 
n’a ajuns Ia înţelegere. Să zice, că cele mai 
mari greutăţi s’au ivit în afacerea băncei 
comune.

Serbările „Reuniunei sodalilor 
români din Sibiiu.“

Au trecut 40 de ani, de când a 
fost întemeiată prima însoţirş de mese
riaşi la noi. Cel care a întemeiat-o şi-a 
primit şi acum mulţumită, mormântul
i a fost încununat de generaţia tineră 
de meseriaşi. Urmaşul lui în Bcaunul 
de prez denţă a avut să lupte cu multe 
greutăţi, pănă când a' ajuns să vadă 
întrupată ideia bătrânului prezident; 
închegarea sigură a unei Însoţiri de 
meseriaşi în Sibiiu.

Ştim cu toţii cine e prezidentul 
veehiu şi întemeiătorul reuniunii soda- 
lilor români din Sibiiu; este vrednicul 
fost asesor consistorial, Nicolae Cristea.

Stim apoi iarăş cine este urmaşul 
lui în postul onorific, dar greu. Este dl 
Victcr Tordăşianu, care a conduB afa
cerile reuniunii cu dibăcie şi cu o rară 
paciinţă, râvnă şi însufleţire, cum la 
noi Românii au prea este obiceiu. în
ţelegem un post nesalarizat.

Acum împîinindu ie 40 de ani 
dela înfiinţarea reuniunii şi 10  ani de

când ocupă pnstul de prezident $  
Tordăşianu, reuniunea a aflat de bine 
aă serbeze aceste date iubilare, aran
jând serbări frumoase, deBpre cari dăns 
aci un scurt raport şi asupra cărora 
vom reveni în nrul viitor.

Reprezentaţia teatrală.
Serbările s’au început Sâmbătă sara 

în 28 Sept. cu reprezentarea piezei 
•MaliţiozuU (Sburdalnicul) farză în 5 
acte de Kotzebue, trad. de I St Şuluţu 
şi prelucrată din nou de dl T. V. 
Pâcăţianu. Teatrul a fost plin de public. 
Reprezentaţia a succes bine. Rolurile 
prinuipaie le-a avut d-nii Axente şi 
L Bjldor şi dna Bânda, cari aa jucat 
foarte bine, asemenea şi ceialalţi debu- 
danţi dşoarele Imbăruş, Cizmaş şi Rq. 
man şi dnii Bidu, Balomiri, Şoima şi 
Bozo. Pieza comică a produs mult haz 
la public şi debutanţii au fost viu 
aplaudăţi.

Ar fi bine, ca pieza să se mai 
dea odată, căci sunt mulţi, cari n’an 
văzut-o, ne mai căpătând Ioc în teatru.

Serbările de Dnminecâ.
Duminecă în 29 Sept. c. mebrii 

Reuniunii au luat parte la serviciul 
dzeesc în catedrală, dând răspunsurile li
turgice corul meseriaşilor, condus de har
nicul învăţător Candid Popa.

După biserică membrii Reuniunii 
s’au înfăţişat la Escelenţia Sa metro- 
politul Meţianu, patronul Reuniunii, 
fiind salutat de dl prezident Tordăşianu 
prin o cuvântare frumoasă. Eselenţa Sa 
a mulţumit în cuvinte alese, accetuând, 
că e vesel de înaintarea reuniunii şi
li pare bine de Întărirea clauei mese
riaşilor. Dela reşedinţa metropolitană 
membrii reuniunii B’au dus la mor
mintele binefăcătorilor Reuniunii şi ai 
meseriaşilor Dem. Andronic şi Nic. 
Cristea, depunând pe ele cununi de 
flori. Prez'dentul Tordăşianu a adus 
prinos de recunoştinţă memoriei aces
tor doi bărbaţi binemeritaţi, prin o 
cuvântare, iar corul meseriaşilor a In
tonat cântecul »In veci pomenirea lor.« 
A urmat apoi şedinţa festivă a reuni
une», iar după prânz banchetul, unde 
B’au rostit mai multe toaste.

La Berbările aceste au fost repre
zentate următoarele reuniuni de me
seriaşi :

Reuniunea din Lugoj a fost repre- 
sentată prin 4  membrii, anume vice- 
prezid. Vasile Dobrin, cojocar, învăţ. 
Onae, not. şi 2 meseriaşi; din Sebeşn- 
săs. prin 8 reprezentanţi In fruntea cu 
prez'd. G. Tătar; din Poiana prin no
tarul Nicolae Ban şi prin măestral 
pantofar Aron Oprean, din Sălişte 
prin 3 delegaţi, din Blaj prin 4 de
legaţi în frunte cu viceprezidentul 
Trifan şi cu secretarul Gruiţa. Aso- 
cisţiunea pentru ajutorarea ucenicilor 
şi a calfelor din Braşov prin secretarul 
Frateş şi mechjnicul Precup; secţia in
dustrială a Reuniunei economice din 
Oraştie prin 11 reprezentanţi, înfrunte 
cu prezidentul Baicu.

Concertnl şi petrecerea,
Unul din cele mai succese puncte 

ale prcgramului a fost concertul 
Duminecă sara. Atât de bună impresie 
a făcut asupra tuturora mai cu sea©*
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caracterul petrecerii de neaoş românesc, 
adas la iveală prin portal cel graţios 
seliştenesc. Cât de frumos tablou 
oferea şires gurile albe ale coristelor, 
cari de altcum împreună cu coriştii au 
arătat, că Intradevăr reuniunea mese
riaşilor nu numai în cele materiale ci 
şi tn de-ale artelor a făcut un prcgres 
uriaş, putând da un concert care stă 
ia Înălţime. Afară de însuşi coriştilor 
mai este de mulţumit resuitatul bun, 
atât material, cât şi morai al concertului, 
harnicului conducător al corului, dlui 
Candid Popa precum şi strădaniei ne
obositului cântăreţ, d-nul Stanciu, care, 
după cum vedem, de-o vreme încoace 
toate puterile şi le-a pus in folosul 
reuniunii. Laudă şi mulţumită amân
durora.

O altă împrejurare, care a pro
movat reuşita petrecerii, a fost partici
parea numeroasă a inteliginţei noastre 
atât din provincie, cât şi din lcc. Ar fi 
de dorit, ca şi In viitor, nu numai la 
astfel de ocasiuni de un colorit mai 
Festiv, să participe inteliginţa noastră 
la convenirile meseriaşilor.

Sala, dela Gesellschauftshaus, tic
sită de lume răsuna in desele aplause 
după fiecare punct din program, reuşit 
şi în general şi în special, iară mai 
târziu In raportul îndesat, ritmic a dan
surilor naţionale, cari, fie zis In paren- 
teză, puteau fi mai dese. Jocul a durat 
pănă dimineaţa. r0P.

D in L u m e .
Din Perzia.

Şahul Perziei a dat o decleraţie, 
prin care întăreşte constituţia nouă a 
Perziei. Declaraţia a pretins o parla
mentul. Să vede, că In Perzia nu sunt 
stâri liniştite.

Dela adunarea „Asociaţiunii“.
Vorbirea de deschidere a dlui Bârseanu.

(Urmare şi. fine.)
Toată cultura omenimei, tot pro  ̂

greşul, ce s’a putut realiza pănă acum, 
să intemeicză pe cultura naţională, pe 
întrecerea între diferitele popoare de

F o it a .
M A R  I A.

Nu era în sat mai frumoasă ca Maria, 
sS îndrăgiseră toţi flăcăii de ea şi aveau şi de 
ce: Ii dăruise Dumnezeu nişte ochii negri ca 
murele, o iaţă albă ca zăpada şi o guriţă mai 
roşie şi mai poftitoare ca o fragă din pădure, 
ă ’apoi trupul! Mijlocul să-l tragi printr’un inel 
cum zice Românul, picioarele şi mânile mai 
frumoase ca ale unei cocoane şi mici ca ale 
unui copil, iar sinul, două mere a căror ro- 
tunzime «să ghâcea prin cămaşa cusută cu 
îîuri şi încheiată totdeauna.

La horă ră bateau flăcăii în raptul ca* 
puîui, care să se prindă lângă ea şi la muncă» 
când era la săpatul cucuruzului, să întreceau 
xare de care s’o ajute ca să-şi scoată rândul 
siai de grabă în căpătâi. Le era dragă la 
toţi ca lumina ochilor, dar nici unul n’o iubea

a şi validita darurile, cu care le a în
zestrat Dumnezeu, şi ar fi o primejdie 
pentra întreagă omenimea, când legă
tura această firească dintre oameni ar 
dispărea, făcând loc unei contopiri ge
nerale utopice, care ar preface din nou 
lumea întreagă Jnrr’un chaos fără viaţă, 
intr’o masBă amorfă, fără nici un preţ.

Chiar şi propagatorii cei mai ze
loşi ai înfrăţirii Intre popoare, chiar şi 
campionii cei mai înfocaţi ai legăturii 
claselor muncitoare din diferitele ţări 
nu înţeleg sub această înfrăţire şi sub 
aceste legături desfiinţarea unităţilor 
naţionale şi contopirea popoare’or pen
tru progresele omenimei şi trebuinţa 
neapărată a susţinerii şi sprijinire! ei. 
Numai înainte cu câteva săptămâni, la 
congresul socialist din Stuttgart, cunos
cutul conducător al mişcării sociale din 
Franţa, Jaur&s, a rostit, în mijlocul unei 
furtuni de aplauze, următoarele cuvinte 
vrednice de băgat In seamă: »Nu voim 
să nimicim patria, ci să o socializăm. 
Căci naţiunea e visteria progreselor 
omenire?, şi ar fi rău de proletariat, 
dacă ar zdrobi acest vas preţios al cul
turei omeneşti. '

Pornind deîa aceste convingeri, 
fiecare popor ajuns îa oare-care grad 
de maturitate să sileşte in ziua de azi, 
mai mult ca ori şi când mai înainte, a 
rivaliza cu celelalte popoare in litera
tură şi in artă, la ştiinţă şi in industrie, 
in întocmiri sociale şi de Stat şi a con
tribui la progresul general, afirmându-şi 
tot mai mult individualitatea sa.

Să naşte acum întrebarea: Cecale 
să urmeze poporul nostru Intre împre
jurările amintite, ca să poată purta cu 
succes lupta pentru existenţă, de care 
a fost voi ba mai sus, şi să poată ocupa 
un loc de demn între celelalte po
poare ?

Răspunsul cred, că să impune de 
s in e . x

Poporul nostru nu poate urma alt 
drum, decât cel străbătut de popoaiele, 
care au avut norocul a sjurge mai 
departe pe calea nesfârşită a progresului. 
E( trebue să încerce a să apropia de 
acestea în toate pnvinţele: pe terenul 
intelectual, moral şi material, şi anume

ca Radu şi el bietul era mai urît şi mai sărac 
din toţi flăcăii satului.

La horă el nu să ducea decât la Paşti 
şi atunci nu îndrăsnea să se prindă lângă ea, 
căci cum s’ar fi prins el lângă o fată aşa de 
frumoasă şi bogată, care strălucea în fluturi 
şi era ca o zină din poveşti, să uita cu 
jind cum o stringeau alţii de mână, frumoşi 
şi îmbrăcaţi scump ca şi ea şi sara să întor
cea trist acasă, citând de credeai că i-s’a rupt 
inima din piept.

Când să perdea lui nenea Dinu, tatăl 
Măriei vre-o ^vită prin pădure, se pcmenea 
dimineaţa cu ea în obor. — Uite jurata a 
venit singură, striga Maria mângăind-o, dar în 
noaptea aceea Radu nu dormise şi numai 
baba Aniţa, care stă peste drum de casa lor, 
a văzut când le-a băgat-o Radu pe poartă.

Intr’o sară pe când să întorcea fata de 
la fântână, cu vadra de apă, tocmai venea şi 
el dela munca câmpului, când a văzut-o i-s’a 
oprit răsuflarea, u t  când a vrut s8-i. dea bună 
ziua şi să între sa es în vorfcS, n’zi palut

trebue să-şi pună ia probă puterile, 
de care dispune, ca cât împrejurările 
nefavorabile ale trecutului l-au reţinut 
mai apoi.

Prin şcoală, prin biserică, prin jor
nate, prin biblioteci, prin societăţi, prin 
teatru, şi prin toate celelalte mijloace 
ale culturei moderne să caute a să lu
mina cât să poate mai mult, având tot
odată grija, să ss întărească şi In pri
vinţa economică, de .oare ce este ştiut, 
că bunăstarea .naterială e o cond ţie 
neapărată pentru orice înaintare mai 
însemnată In cultură. Astfel înarmat cu 
armele ştiinţei şi având ca pavfză o 
organizare socială şi economică înţe
leaptă, poate păşi cu încredere In lupta 
cea mare a popoaielor, fără teamă că 
va fi nimicit.

De altă parte dacă poporul nostru 
voeşte să-şi îndeplinească după cuviinţă 
menirea sa şi să efea omenimei aceea, 
ce-i este dator, trebue să păstreze cu 
ceă mai mare sfinţenie tot ce a moş
tenit dela strămoşii -săi: limba sa me
lodioasă şi expresivă, portul său pito
resc, obiceiurile sale frumoase, aplicările 
artistice, mansfestate In cusături, chin- 
disituri în lemn, şi în alte podoabe, 
muzica sa, aci duioasă, aci veselă, dan
surile sale originale, —  să caute a 
perfecţiona toate acestea şi altele, care 
formează notele sale etnice caracteri
stice, şi aşa să creeze o cultură naţio
nală. Numai astfel va dovedi el, că şi 
are rostul său în lume, numai astfel 
va arăta, că e vrednic a trăi şi el 
Intre celelalte popoare, şi’şi va ridica 
un monument pentru toate timpurile.

Începuturile unei culturi naţionale 
Ie avem şi acu®, chiar şi numai noi, 
Românii din acestă ţară, fâră a ne 
extinde privirile asupra totalităţii po
porului nostru, dssi cultura nu cui-oa- 
ste margini politice, ci este patrimoniul 
tuturor acelora, cari au aceeaşi origine 
şi vorbesc aeesşi limbă. Literatura 
noastră, deşi modestă, totuşi există; 
arta noastră naţională, deşi în faşă, 
totuşi începe a să manifesta, în deo
sebi muzica noastră artistică începe a 
atrage chiar şi atenţiunea străinilor, un 
început de industrie artistică, spr jinită 
mai cu seamă de mânile harnice ale

scoate un cuvânt, parcă i-se pusese un nod 
în gât. A mers ce a mers pe lângă ea ascul
tând-o glumind, parcă ciripea o păsărică, pănă 
când luându-şi inima în dinţi, a îndrăsnit să-i 
spună, că îi e dragă şi dacă o vrea sS-1 ia 
de bărbat, o să-i fia rob toaîă viaţs, Iar muere 
mai iubită ca ea n’o să msi fie alta în lume. 
Dar Maria a început să rîdă cu atâta poftă, 
încât bietului băiat parcă i-a îngheţat sângele 
in trup, n’a mai zis nici un cuvânt şi s’a des
părţit de ea; iar peste o săptămână nu 
l’a mai văzut nimeni nici la muncă, nici la 
vite, nici prin sa t ; unii ziceau că ar fi luat 
lumea în cap de locul Măriei, alţii spuneau 
că ar fi pribegit de locul sărăciei.

Trecuse multă vreme, Radu să întorsese 
bogat şi deschisese o cârciumă în sat, vin bun 
şi rachiu bun ca la e! nu să găsea în nici o 
parte, apoi mai avea în prăvălie şi alte mă
runţişuri, ba de aîe gurei, ba. de ale casei, 
fără de care nu poate omul, şi pentru care 
îşi scoate banul din fundul pungei, de I dă 
negustorului, aşa că să îmbogăţea din zi. în zi
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femeilor române şi pornind dela mo
tivele păstrate în popor, parecă Îşi mişcă 
aripile, ca eă iasă la iveală.

A ceste' începuturi suntem datori 
a le urma fără preget mai departe şi 
astfel încetul cu încetul a zidi partea 
noastră din edificiul culturei naţionale 
române. Bobocul, ce Începe a zâmbi 
între frunze, să-l îngrijim din toate 
puterile, ca sâ se poată derfice în floarea 
întreagă, spre fala neamului nostru şi 
spre podoaba patriei.

La lucrarea aceasta de laminare a po* 
porului, de înarmarea lui cn cunoştinţele 
de lipsă şi în genere la crearea unei 
culturi naţionale, Asociaţiunea noastră 
este chemată a avea un rol de frunte. 
Nu este tproape nici o ramură din 
aceea, ce să numeşte cultură naţională, 
csre eă nu poată fl Îmbrăţişată şi spri
jinită de ea, şi anume cercul ei de 
activitate este cu atât mai mare, cu 
cât ea cuprinde pe toţi Românii din 
acestă ţară, fără deosebire de confesiune 
sau de trepte sociale.

Prin înfinţarea de biblioteci po
porale, prin conferinţe, prin pnblicaţiuni, 
prin ajutorarea scoalelor şi prin iniţiarea 
de reuniuni culturale şi economice, ea 
este chemată a răspândi lumina în 
straturile cele mari ale poporului; mai 
departe ea e chemată a aduna rămă
şiţele trecutului, a studia limba, poezia, 
datinile poporalui, a stărui pentru păst
rarea portului şi a obiceiurilor celor 
bune, rămase din bătrâni, şi în genere 
a încuraja literatura şi arta română. 
Ea e menită să fie Învăţătoarea noaBtră 
indemnătoarea noastră Bprc toate cele 
bune, încurajatoarea noaBtră de aici 
Înainte, poate şi mai mult ca pănă acum.

Precum vedem, problema ei este 
vastă, lucrarea ce o are a o îndeplini, 
e uriaşă.

La ducerea la Îndeplinire a acestei 
frumoase, dar grele probleme, ea are 
lipsă de conlucrarea tuturor, celor ce 
sunt in stare a da mână de ajutor, de 
Bprijinul obştesc. Astfel ea nu va fi în 
Btare niciodată a şi îndeplini chemarea 
Ba sublimă, ci va rămânea o formă 
fără viaţă, o plantă fără rod.

Pentrucă un pom să poată creşte 
şi să poată rodi, trebue, ca fiecare

frunză, fiecare fibră de rădăcină să-şi 
facă datoria, să dea hrana de lipsă, 
astfel el să usucă în scurtă vreme sau 
tânjeşte, fără a putea produce roade 
mai de seamă. — Ramurile, frunzele, 
rădăcinile Asociaţiunei noastre sunt 
detpărţămintele, agenturile şi toţi mem
brii ei. Facă-şi fiecare d;n ei şi din 
ele datoria lor, dacă voiesc în adevăr, 
ca poporul nostru să înainteze!

De altă parte am dori din tot su
fletul nostru, ca şi împrejurările ex 
terne sâ se schimbe mai spre bine. 
Am dori, să vedem şi cât mai curând, 
luând fiinţă convingerea corectă, că bi
nele întregului să întemeiază pe binele 
părţilor, din care să compune şi că 
prin urmare Asociaţiunea noastră lu
minând şi întărind poporul nostru, con- 
tribue totodată la întărirea şi înălţarea 
patriei noastre mult iubite.

Cu această dorinţă, isvorîtă din 
adâncul inimei mele şi care cred, că 
este dorinţa noastră a tuturor, declar 
adunarea generală de deschisă.

Despre creşterea copiilor.
Cetită în Feleac în anul J905 cu ocaziunea adunărei

— înv. şi a »Asociaţlunei«. —
Dc Chimu.

Vai stricată-i lumea d ’acum ; 
Nu tc mai poţi încrede la nime. 
Nu mai poate trăi In bună în
ţelegere frate cu frate, nicc fiu 
cu t&tă!

Vo;bă din popor.
(Urmare.)

Dupăce crose, copiii nu-i iertat să le 
minţim, căci şi ei vor minţii. Dccumva în
treabă ei, cii unde-i mamă-sa şi fiind ca a- 
casă nu-i iertat să zicem, eă nu-i acasă, când 
şi aşa o vede venind de afară, căci altădată 
şi el a face aşa, adecă vă nega adevărul.

Vorbe spurcate şi urite. nici când să nu 
auză din gura părinţilor, eă şi ei vor zice 
asemenea. înaintea lor numai dreptate să fie 
totdeauna, nici când minciună si vorbă necu
viincioasă. Sfadă e.u alţii sau părinţii ei între 
ci nicicând să nu facă înainhia pruncilor.

Un părinte are să grijeaseă dc copilul 
său, ea şi cum grijeşti de un măr din grădină.

Ai sădit pădureţul V Te sileşti cu udatul, 
ca să se prinză bine. L ’ai altuit ? II fereşti 
de vite, de vânturi răci, iarna-’l înfăşuri cu

Mîria însă ajunsese rău, murise tătă-său 
şi mamă-sa, averea i-se prăpădise, mai fusese 
bolnavă de vărsat, aşa că rămăsese nemăritată 
fi slujea, când pe la unul când pe la altul ca 
să poată trăi în lume.

Odată o trimesese leliţa Safta nu ştiu 
ce să cumpere dela cârciumă şi cum era târziu, 
numai Radu şedea la teşghea, tăcându-şi so
coteala cât câştigase z'ua aceea.

— Dumneata eşti Mario, dar cu ce 
treabi sşa târziu ?

— Mă trimise leliţa să-mi dai de zece 
bani rachiu de drojdii, ca să-l dea cu burueni 
unui copil, care îl doare la inimă.

— Să-ţi d a u ! Dar tot la Salta esti ?1Te alegi cu ceva r că te ştiu vrednică nevoe 
msre.

— Apoi de Radule, mă aleg cu mân
carea şi cu ce îmbrac, mulţumesc lui Dum
nezeu şi de atâta.

Radu s’a uitat lung la ea şi s’a gândit 
cu foc la lata frumoasă şi bogată de altădată,

şi parcă nici nu-i venea să credă, că este 
Maria. Ochii Insă ii rămăsese tot lrumoşi, 
parcă erau doi luceferi, gura-i dalce şi zim- 
bitoare, mijlocu-i mlădios ca o smicea do 
răchită, cămaşa însă nu-i mai era cusută ca 
răuri, nici împodobită cu fluturi şi beteală, ci 
de pânză groasă dar albă ca zăpada. Câtrin- 
ţele nu-i mai erau alese, dar îi stau toate 
turnate pe şolduri şi când să mişca îi sta 
aşa de bine, că parcă era tot fata îndrăgostită 
de altă vreme.

Radu uitându-se la ea îl cuprinse un 
fior şi îi tremura mânile ca de friguri, că a 
vărsat jumătate rachiul, când a turnat în 
sticlă. ¥

— Eşti bolnav Radule r L’a întrebat 
Maria roşie ca bujorul.

— Ba, mulţumesc lui Dumnezeu, în să
nătatea şi în avere stau bine, dar mi s’a urît 
a trăi singur, aş vrea să atn şi eu tovarăş în 
viitţă, cu care să-mi împart bucuriile şi întris
tările. Aşi vrea să mă însor.

paie ca să nu-I roadă iepurii' ori altfel a 
animal. Dacă l-ai grijit bine şi ferit de toa/ 
relele ce l’ar ajunge, vei avea un pom bu ? 
sănătos şi roditor.

Chiar aşa stăm şi cu copiii. Dacă-- 
.grijim şi ferim de tot ce lo-ar cauza rău, vom 
avea copii buni şi ascultători.

Faţă dc copii trebue să ne arătăm mee 
prea prietinoşi, nice prea duri. Daca suntem 
prea prietinoşi, ei să învaţă a fi prea încrezuţi 
dacă suntem prea duri, ei vor fi tot fâră voie' 
Când ei au fâcut ceva rău să nu rîdem d0 
ei, să le spunem cu frumosul, că fiind, că nu 
e bine ce a făcut, de altădată să nu mai 
facă. Nici o faptă rea de a lor să nu fie ng, 
admoniată sau nepedepsită, iar faptele bune 
totdeuna să fie recunoscute.

Copiii nicicând să nu fie prea liberi 
nicc prea închişi. Trebue să Ie dăm timp ^ 
de jucat. Dupăce devin mărişori să ne silim 
într’acolo ca totdeauna să fie în prietinie cu 
copii de seama lor şi crescuţi bine, iar nu în 
societatea copiilor stricaţi, pe cari îi lasă pă
rinţii în voia lor.

Societăţile rele îl strică pe copil să fi 
avut dela părinţi ori şi ce creştere bună.

Precum să grijeşte copilul pănă e în 
leagăn, tot asemenea trebue grijit şi când e 

‘mai mărişor, ba chiar pănă devine mare, pănă 
devino june, ba chiar şi atunci.

Mulţi vor zice: Ei las, că doar va merge 
copilul la şcoală şi-l vor învăţa acolo om de 
omenie, dacă s’a învăţat prăpădit pe aca3â. 
Asta-i o socoteală greşită. Copilul petulant, 
blăstăinat poate să fie în şcoala om de omenia 
dc frică sau de ruşine, dar dupăce a părăait 
şcoala, iar tot el va fi, fiindcă acasă nu-i po
runceşte domniiR-o învăţător. Poat6 să asculte 
în şcoala poveţele învăţătorului dacă pe acasă 
nu le şi urmează. Şi pasărea pănă să afla în 
colivie, în galiţeă, să vede blânda şi cântă, fru
mos, dar dupăce ai nlobozi-o pc afară, iarăş at 
fi ea tot sălbatică. Ivi a fost blândă numai 
de sâlă. întocmai e şi eu copiii. Aşadar şi aci 
e tot lipsă de creştere dela părinţi Părinţii 
pot să croiască viaţa bună sau rea a copilului. 
Şi dacii copilul n’a fost crescut de mic cu în
suşiri bune, ci rele, cum vom putea aştepta 
ca el dupăcc devine mare să fie bun, dc o- 
menie şi să deie cinstea fiecăruia V Copil 
bun l’ai crescut, copil bun vei avea. N’ai 
pus nici un pond pe creşterea lui, vei avea 
năcaz eu el când va fi mare, căci nu to va 
asculta.

_________  (Va urmi.)

— Apoi ce te ţine să nu te însori? 
Cum eşti de bogat cine nu te-ar lua f

— Aşa e, dar sunt urît, şi cine în» 
place mie te pomeneşti că nu m’o vre*.

— Nu e fată să nu poftească la atâta 
blagă câtă ai, şi nu e părinte să nu ţi-o dea cu 
amândouă mânile, le cunosc eu pe toate 
din sat.

Dar pe Maria lui Dinu o cunoşti! Fata 
care slujeşte Ia leliţa Safca ? Ce zici r O vrea 
să mă ia de bărbat r

Măriei i-se umpluse ochii de lacr*1111» 
crezând că Radu îşi răsbună, răsplătindu-i 
bătaia de joc şi rîsul satului din vremea ds 
demult când a cerut’o de nevastă de şi-a Iu,t 
lumea în cap, dar apropiindu-se ds ea, a co- 
prins’o în braţe şi a început s’o sărute zl" 
cându-i: Uite acuma Mario, să nu crezi că i® 
bat joc, dute acasă, căci vreau să-mi întri P® 
uşe cu cinste şi cu omenie. Şi cum am 
aşa a şi făcut, peste o lună a fost nunta I® 
Radu cu a Măriei.
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Mustul de poame sau cidrul.
Mustul da poame san cidrul (aiderul) 

să face ca şi vinul, in ţările unde via 
nu poate sâ crească. Pe la noi ase 
menea să face In măsură mai mtcă,
d. e. pe Ia Mediaş.

Francezii !1 numesc laptele bătrâ- 
neţelor, pentrucă păstrează sănătatea la 
oamenii aceia cari trăiesc regalat, până 
când ajung la adâncs bătrâneţe.

Mustul să poate face d n  mere 
amestecat ca pere sau deosebit. Să 
culeg poamele când sânt coapte şi sâ 
pun în grămezi sob un şopron, şi sâ 
lasă aă stea poamele văratice o săptă
mână, iar ceîe tomnatice şi iernatice
2—3 septămâni. Ca chipul acesta 
poamele Îşi mai perd din sucul lor, dar 
capătă un miros mai plăcut,. Pentru 
must sâ aleg poamele cele mai zemoasă.

înainte de a să «mstui poamele, 
să spală într’un hârdău ca sâ nu fie 
murdare, după aceea să zdrobesc cu 
un maiu sau cu maşina; dacă poamele 
sânt puţine, sâ pot rade pe râzătoare.

După ce s’au zdrobit, să lasă In 
tocitoare saa în cadă 24 ore, ca mustul 
eă mai peardă din acrime, şi să câştige 
în zachar, apoi să tescuiesc şi mustul 
să pune în hârdău. Tescovina sâ stro
peşte cu puţină apă şi să mai stoarce 
odată, iar mustul să amestecă cu cel 
dintâiu.

Mustul, dupăce s’a stors, să pune 
în tocitoare în pivniţă unde trebue să 
fie o căldură dela 10— 15 grade, ca 
sâ poată fierbe sau să dospească.

Să poate pune şi d’adreptul în 
boloboace (buglane). .

Când boloboacele sunt mici, ca 
mustul să poată fierbe trebue să aibă 
o căldură dela 8— 12 grade ; iar pentra 
boloboacele mai mari căldura trebue 
să fie dela 13— 15 grade.

Patru pănă In 6 septămâni mustul 
a fiert sau a dospit. Cât ţine fierberea, 
boloboacele sâ lasă destupate ca să 
poată eşi gazurile rele afară, dar trebue 
să se bage de seamă, ca bolobocul să 
fie plin tot-deuna sa să nu să strice 
mustul saa sâ se oţeţeascâ.

V  ESELIA.
: —-  Foiţa glssraeaţS s  » F o ii  P o p o r a lu l* .  —

Ţiganul înghiţit de lup.
Era o iarnă grea şi friguroasă şi un 

ţigan, meşter ierar umbla din sat in sat, cum 
li-e obiceiul ţigănesc, cu meşteşugul, ca să-şi 
câştige barem cât’a mânca. Aşa intr’o zi — 
cam pela toacă — după ce-şi mântui lucrul 
într’un sat, ar fi vrut ca a doua zi să se scoale 
în alt sat din apropiere, ca să s’apuce de 
lucru des de dimineaţă, oăci nu voia omul 
să-şi peardă ziua, orbecăind pe drum. întâl
nind pe un Român în cale, îl întrebă, dacă 
satul vecin îi aproape şi poate ajunge pănă’n 
sară ? Cela — un bun poznaş — îi spune, 
că nici nu scapătă soarele după deal şi 
ajunge numai decât în satul din apropiere.

Meşterul —■ de bună credinţă — începu 
a păşi ducând pe umeri povara desagilor cu 
»strominturile.«

Merge el cât merge.,, şi deşi soarele 
iă ascunsese după deal, vede că numai dă

Boloboacele în care să pune mustul 
trebuie fă fia curăţite ds ori ce mur 
dârie, de aceea trebue să se spele bine.

Mustul care să face din poamele 
de toamnă să poate trege de pe drojdii 
după ce a fert; iar cel care să face 
din poame de vară, să lasă pe drojdii 
ca să nu să strice şi după ce s'a mai 
învechit, să poate trage şi acesta in 
alte boloboace. După ce mustul s’a 
mai limpezit şi s’a mai învechit, să 
poate bea.

’ ■ T O A I A  P O P O R U L U I

Infloinja sfricăcioasă a alciololui.
— , Căile şi mijloacele prin cari s'ar putea 
lucra cu efect începând din şcoala elementară, 

întru întimpinarca beţiei. —  ' /

Temă dată din partea Prea Ven. Conist. Archid. 
gr,-or. rom. din Sibiiu spre desbatcre conferinţelor 
învăţătoreşti în anul 1905 — de Petru Bura, înv.

(Urmare şi fine).
Alte mijloace contra patîmei be

ţiei sr fi, ca . în fiecare comună să se 
înfiinţeze reuniune ds întrânare, făcând 
parte din ea toţi poporenii. Când o 
astfel de reuniune s’ar Înfiinţa în vre o 
comună, îi asigur pe acei locuitori, că 
şi bunăstarea lor materială va lua un 
avânt şi crâşma cea afurisită, va fi'*' 
goală. De ce să na urmăm exemplul 
popoarelor mai înaintate In cultură ca 
noi, unde astfel de reuniuni s’au dove
dit a fi foarte bune?

Dar să trecem mai departe. In 
America şi chiar în alte ţări din Eu
ropa au mers aşa de departe cu com
baterea alcoholului câ nu prin altceva 
ci tocmai prin lege s’a oprit strict con
sumarea rachiului. Şi acum noi, preoţi 
şi învăţători, să nu putem asopera dela 
forurile mai înalte închiderea crâşmelor 
şi dacă nu peste tot, dar cel puţin 3n 
zilele de Duminecă şi sărbătoare ?

Aceasta mişcare s’a pornit, şi In mai 
multe comune s’a hotărit închiderea 
crişmelor în zilele de praznic.

Dacă ar mai fi ceva mijloc pentru 
combaterea alcoholului apoi eu nu la ş  
găsi în altceva decât în oprirea de a mai 
duce rachie la pomene, înmormântări 
etc. Dreptul de a interzice acest lucru 
negreşit ar cădea în sfera de compe- 
tinţă a preotului şi că ar ajuta sco-

de sat; iar când umbrele înserării să sco- 
borîră pe zări, văzu că drumul să înfundă 
într’o pădure.

Atunqi numai pricepu şiretenia Ro
mânului,

Dar ce era să facă?...' Să se întoarcă 
înapoi sau să meargă înainte ?!... tot una 
făcea... Hai! mai bine cu Doamne-ajută 
înainte.

Era in noaptea aceea un ger de cră- 
pau şi pietrile. Stelele scânteiau în aerul 
îngheţat, iar omătul scârţâia sub apăsarea 
piciorului. Pe bietul meşter îl ajungea gerul 
păn’ la oase; iar dinţii îi clănţăneau în gură 
de frig şi frică de lupi.

Ca să mai prindă curaj şi să-şi mai mute 
gândul dela fiară, începu a vorbi singur.

— Ei ! când s’ar face colea o casă în 
mijlocul pădurii... scârliţi uşi, tronc masă, 
hodoronc scaune şi s’aud gazda: stai, meş
tere, colea la foc de te ’ncălzeşte!... şt zi, meş
tere, la masă şi mănâncăI..

Şi mergea ţiganul nostru înainte; iar 
frigul şi frica îi îngheţase aproape sângele

pului ce urmărim e de netăgăduit Şi 
că mijlocul acesta s’a folosit de unii 
harnici preoţi deja pănă acum cu succes, 
pot aduce aci un exemplu vrednic de 
imitat. In comuna Jimborul-mâre mai 
acum sunt 20— 30 de ani oamenii eraa 
aplicaţi tare spre beutură. Meritosul 
preot, Gavril Murăşan, ca să conte
nească acest rău, a aflat de bine să 
oprească beatul rachiei la înmormân
tări şi pomene etc. Aşa a fâcut şi i*a 
succes. Azi, după trecutul alor 2 0 —30  
de ani rar să întâmplă să mai vezi 
vre-un Jimborean beat saa după zisa 
D-nuloi preot Gavril Mureşan »crâş
mele pline de oameni precum erau 
atun~i« ci acum mândru poate fi şi 
liniştit în conştiinţa sa că ş’o împlinit 
o datorinţă sfântă.

Ar mai rămânea oprirea adâlma- 
şarilor celor multe ale Românilor 
noştri, cu cari ocaziuni ştim bine, că 
să bea mult şi încă cu a ospeţelor 
şi nunţilor celor de câte 3 zile, ande 
asemenea să bea multă rachie. In 
privinţa aceasta încă am putea aju
tora întru atâta, că le-am spune, că 
toate acestea de a dace rachie preste 
rachie la facerea anei legături sau 
eventual nunţi, na sunt decât neşte 
obiceiuri de cari trebue sâ ne lăsăm, 
câ afară de aceea, că ne cheltuim bani 
pe ea, ne stricăm sănătatea, ne dedăm 
cu timpul la beute încât în armă 
ni se preface în a doua natură.

Până aci cei cari am urmărit ca 
atenţiune am văzut ce influinţă strică- 
cioasâ are alcoholul (spirtul) asupra 
omulai preste tot, aa văzut mai de
parte şi unele mijloace ce le-am putea 
întrebuinţa cu succes la combaterea 
lui. Deci D lor preoţi şi fraţilor colegi! 
Folosiţi mijloacele aceste şi altele, pe 
cari le veţi afla mai ducătoare ia scop 
şi după împrejurări mai potrivite. Pen
trucă să ştim, că numai In cazul acesta 
putem zice, că ne-am împlinit Intra 
toate datorinţa faţă de neamul româ
nesc, când acesta în arma mancei 
noastre na va mai bea beutari alco- 
holice, ci neîncetat cu paşi repezi va 
înainta In bană stare şi coltară!
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în vine. Dela o vreme începu să grăiască cu 
strominturile:

— Frică ţi-i ţie chilă ?...
— Numai o ţâră!.. ,
— Dar voi foi?...
— Şi noi!
—- Dar tu baros ?
— Eu mai fricos!
Şi... când să isprăvească răspunsul ba

rosului, să împiedecă de-o buturugă şi 
căzu jos în omăt, dându-i-se desagii peste cap.

— Hauliuuu... că m’a înghiţit lupul
— strigă ţiganul, — şi de frică stătea lipit 
pământului.

într’un târziu, mai mişcându-se puţin, 
desagii să mai dădură la o parte, iar ţiganul 
zări stelele lucind pe cer,

— N ea! luate-ar naiba de lup.,, că şi 
din burduhanul tău să văd stelele.

Fiind aproape de ziuă si auzi cântecul 
cocoşilor din satul, ce nu era departe.

— Nea!.,, mai făcu el, că şi din bur
duhanul tău s’aud cocoşii...

Aşa a fost înghiţit Ţiganul de lup,
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S F A T U R I .
P e n t r u c ă  p o r c i i  d e  î n g r ă ş a t  

s â  m a n c e  b in e .  Se întâmpla adesea, că 
neavând voe de mâncare, porcii de îngrăşat 
rămân îndărăt cu creşterea şi sunt mai uşori 
la cumpănă. Pentru a avea porcii neîntrerupt 
voe de mâncat, un mijloc simplu de probat 
este a le da în fiecare zi câte două mâni 
pline de ovăs sărat. Să ia ovăsul cât e de 
lipsă pentru două zile, să toarnă într’un vas, 
astfel, ca peste fiecare pătură de ovăs să se 
vină o subţire pătură da sare, peste care, 
dupăce am făcut o apăsare cu ambele mânii 
să toarnă puţină apă. Vasul însă nu trebue 
umplut cu ovăs sărat, pentrucă acesta să 
umflS. Porcii astfel tractaţi vor mânca cu 
poftă orice nutremânt, vor creşte şi să vor 
îngrăşa văzând cu ochii.

Contra. încuierU vitelor. Abo- 
nentul nostru loan Crăciun, cantor în Câlnic 
ne-a spus, că o vacă a sa mâncând frunzar 
prin pădure, s'a încuiat. A probat cu mai 
multe leacuri, dar n'a folosit nici unul şi la 
5 zile vaca era să peară. Atunci a probat cu 
u l e i u  d e  l e m n .  I-a băgat pe gură 2 
deci de uleiu şi preste un cias încă 2l/, deci 
şi vaca s’a mântuit. Economii să probeze în 
asemenea cazuri acest leac, care strica nu 
poate la nici o întâmplare.

N o u t ă t i .
Dela .Reunitmea economica Si- 

bi&n&“. Comitetul c e n tr a l  al >Reuni- 
unei române de agricultură din comi
tatul Sibiiu« In şedinţa sa ultimă ho- 
târlre a luat ca expoziţia de copii (a
2-b) Bă se ţină Duminecă la 13 Oct. n. 
c. !□ comuna Iiimbav, iar cea de vite 
(a 17-a) la 20 Oct. n. c. In comuna 
Săcădate. Programele acestor expoziţii 
să vor distribui de cu vreinfe între cei 
interesaţi. Pentru a contribui la cvali- 
ficarea fiitorilor conducători ai şcoalelor 
de pomi comunale, în zilele din 12— 14 
Octomvrie n. c., Bă va ţinea în comuna 
Sălişte un curs de pomărit, la care par
ticipanţii vor primi, diurne de câte 2 
cor. puse la dispoziţie de comisia eco
nomică a comitatului şi câte 1 cor. de 
Reuniune. Participanţii vor primi ca dar 
şi câte 1 cuţit de altoit Faptul, că In 
comuna Guşteriţă şi în Agârbici s’a 
alcătuit cu concursul secretarului Vie. 
Tordăşianu, cate o însoţire de credit 
*Raiffeisen« s’a luat cu plăcere la cu
noştinţă.

Berlinul, capitala Germaniei, după cea 
mai nouă numărare do popor, are 3 milioane 
104 mii de locuitori. Este deci al doilea oraş 
după Londra.

Adunare comltatenză. Adunarea de 
toamnă a comitatului Sibiiu să ţine Luni, în
7 Octomvrie c. în casa comitatului. La ordinea 
zilei sunt 199 de obiecte, unele de mare in
teres pentru comunele româneşti etc Membrii 
lomâni sunt rugaţi a să prezenta cu toţii.

Copil îngheţat. Deşi zilele de toamnă 
«unt calde, preste noapte e rece, iar în părţii# 
muntoase, unde in unele locuri a şi nins, e 
frig ca iama. Aşa a fost în valea Macoviţei 
(Ungaria nord.) ger aspru. In una din nopţile 
trecute a îngheţat acolo un copil, la marginea 
satului Szekcsofalva.

Nenorocire eu automobilul. Ministrul 
de finanţe al României, Costinescu, a tăcut 
săptămâna trecută o escurzie cu automobilul 
lu jurul Sinaiei. Stricându-să maşina, auto
mobilul ş’a răsturnat în un şanţ şi ministrul

şi-a rupt un picior aşa de rău, încât trebuie 
sâ fie operat.

Din temniţa Seged nului a eşit Du
mineca trecută învăţătorul Iliescu din Rafna, 
care fusese osândit la 16 zile pentru Egitaţie

• la alegerea dela Bocşa. Acuma mai sunt 3 
de-ai noştri zăvoriţi, pănă ce vor mai merge 
şi alţi «agitatori*.

Oare de birou la „Albina". Cu începere 
dela 1 Octomvrie a. c. oarele da birou dela 
.»Albina* din Sibiiu să ţin dela 8 — 12 a. m. 
şi dela 3 —41/, p. m.

Potop în Spania. Ploile mari ce au 
fost zilele aceste în Spania, au cauzat mari 
vărsări de ape în ţinutul dela Malaga. Apa 
a năpădit drumurile şi satele, rupând poduri 
şi surupând case şi biserici. Comunicaţia s’a 
întrerupt. In Malaga stradele sunt umplute cu 
năsip, în cate să află, mobile, lemne şi oameni 
şi animale înecate. In total s’au sflat înecaţi 
preşte 150 de oameni. In uşa unei case s’a 
afiat morţi o păreche de tineri logodiţi, îm
brăţişaţi. Paguba şi mizeria e toarte mare. 
Regele Alfonz pleacă la locul nonorocirii.

Eschişl. Doi tineri slovaci Carol Lilge 
şi Martin Pavella, pedagogi în preparandia ev. 
din Szarvas, au fost eschişi de conzistorul 
evang. aug. din toate preparandiile ţării, 
aflându-se, că sunt »Bgitatori panslavi* Mi
nistrul a aprobat hotărirea aceasta. Noi cre
dem, că tinerii nu sunt panslavi, ci buni 
slovaci, cari ţin la limba şi naţiunea lor.

Dela adunarea „Asociaţiunliu. Ca
întregire la raportul nostru despre adunarea 
«Asociaţiunii* la Bistriţa, mai dăm următoarele:

Conferenţa dlui profesor Dr. N. Bălan 
din Sibiiu, ţinută Duminecă dimineaţa, a avut 
titlul >Despre religiune şi cultură». Intr’un 
graiu limpede şi plastic vojbitorul a accentuat 
raportul între cultură şi religiune, arătând, că 
adevirata cultură trebuie să se întemeieze pe 
sânţământul religios, îndeosebi pe măreţele 
înviţîturi ale Mântuitorului.

La şedinţa festivă de după prânz a ţinut 
dl prof. din Nâsăud Greg. Pletos o conferenţă 
despre educaţiune, stăruind cu deosebire 
asupra creşterei tineretului eşit din şcoală.

Dl secretar O. Goga a vorbit despre 
»Ţăranul în literatura poetică*, arătând cum 
înlăţiseazi poeţii noştri mari pe ţăranul ro
mân în poeziile lor.

Conferenţele aceste au fost podoabele 
adunării şi au stârnit multă plăcere la ascultători.

In publicarea progresulni adunării am 
amintit, că «Reuniunea femeilor rom. din 
comit. Hunedoarei* va întocmi o espor.iţie 
de lucruri de mână femeieşti. Espoziţia a 
reuşit foarte frumos ; laudă să cuvine atim. 
dne Elena Hossu-Longiu şi dnei Dr. Erdelyi, 
cari stau în fruntea acestei reuniuni şi cari au 
aranjat espoziţia. Ea a iost cercetată de mult 
public.

«Scopul Reuniunei — scrie «Gaz. Tr.<
— este de o parte, ca să păstreze portul na
ţional, iar de altă parte ca să dea de lucru 
ţărancelor noastre. Numitele doamne au de 
gând, ca pe viitor să întocmească asemenea 
expoziţii la toate adunările ale »Asociaţiunei,* 
completând tot mai mult numărul obiectelor 
expuse, cu ajutorul celorlalte Reuniuni de 
femei, ce le avem. O idee cât să poate de 
fericită, care nu să poate lăuda în de sjuns.

Espoziţle de vinuri aranjează în de
cursul iernii reuniunea agricolă din sudul 
Ungariei, la Timişoara. La espoziţie poate lua 
parte ori-care viier din Ungaria sudică.

Kâvâry Lâszlo, istoric unguresc arde
lean, a murit în Cluj, in vrâstă de 88 de ani. 
El a scris multe cărţi istorice despre Ardeal, 
cu date preţioase şi în cari nu arată şovinism 
şi ură aşa de mare faţă de noi, ca colegii săi 
istorici mai noi.

Chirezli în armata noastră. Zilele 
trecute a făcut un nou esamen strălucit la 
academia militară din Viena, îinărul cadet 
din China, Cingin, fiind primit astfel la aca-

• demie. El a fost însoţit de un ofiţer chinez, 
care a întrat îa armată. De prezent în armata 
austro-ungară sunt 30 de oficeri chinezi.

Ţară neculiOSeutâ. Doi vestiţi călători 
englezi, Le Queux şi Harry de Windt vor 
pleca să cerceteze peninsula Cola, dela nordul

gheţos al Europei. Ţinutul din lăuntrul ace 
tei ţări e cu totul necunoscut. Lappon» di" 
apropiere spun, că âcolo să află bogate is 
voare de petrol şi că ţara e locuită de nest 
oameni pitici, cu piele neagră, cari au măre 
teamă de streini.

Urmările beţiei. Din Bocşa-moatanS
îi să scrie «Drapelului* cu datul de 17 s 8D, 
tembre următoarele: Pe drumul ce duce din 
Bocşa-rnontană spre Ezereş Sâmbătă sara în
14 Sept. Novac Petru şi Vaca Mihai ambii 
locuitori din comuna Ezsreş venind din Bocşa 
dela târgul de săptămână, era cam !a oarele 
10, ambii fiind beuţi s’au certat şi din ceartS 
au ajuns la bătaie şi Vaca Mihai a străpuns 
pe Novac Petru de 4 ori în piept cu cuţitul 
încât acesta a căzut mort. ’

Iarna rusească. Din Peterburg să scrie 
că Duminecă dună ameazi a nins acolo mai 
întâiu în anul acesta. De dimineaţă deja a 
fost frig mare, apoi s’a iscat un vânt gheţos 
şi după prânz a început a ninge. Intre Peter- 
sburg şi Pettrhof a fo t̂ vifor cu zăpadă, în 
văiuind toată regiunea în ceaţă şi negură. 
Termometrul a arătat 3 grada de răceală.

A ap ăru t : Legea tovărăşiilor, cu o în- 
troduccre şi îndrumări pentru înfiinţarea to-' 
vărâşiilor, S'riş3 de Vaţile C. Osvadă. Preţul 
50 fii. Să află de vânzare la autor.

Din Rusia. Un anarchist din S. Pe- 
tersburg, cu numele Alaii.icov, fusese con
damnat Ia 8 ani muncă silnică. Zilele aceste 
era să se mai ţie o judecată asupra Iui şi 
păzitorii II conduceau în sala de pertractare. 
Alaincov să prefăcu că îi e rău şi s’a cerut 
în un loc anumit. Păzitorii stăteau la uşe. 
Alainicov ne mai eşind, păzitorii au deschis 
uşa, dar de Aiainicov nici urmă. El adecă 
împinse frumoşel pretele de scândură, care 
lusese tăiat de mai nainte cu firezul, şi pă
zitorii văzuseră că pe uşa vecină iese un 
domn, cu barbă şi ochelari, care părea a fi 
un advocat. Păzitorii îl salutară şi-i făcură loc 
cu respect. Păretele fu tăiat cu firezul de prietinii 
lui Alainicov şi tot ei i-au pus acolo alto 
haine şi ochelarii şi barb& iaîzâ. Acum po
liţia caută pe îndrăzneţul Alainicov.

Adunare de popor s’a ţinut Dumineca 
trecută în comuna Sitelcc, din Bihor. Au luat 
parte Românii din 5 comune ale cercului 
Tinca. Dl Dr. Lascu a ţinut o frumoasă vor
bire despre starea politică. S'a luat o hotă- 
rire, prin care poporul român din cercul Tinca 
votează neîncredere guvernului, pretinde dela 
deputaţii români să lupte pentru votul uni
versal, şi protestează contra ticăloşiilor săvâr
şite la alegerile dietale.

Emigrarea. După datele oficioase din 
comitatul Timişului au emigrat în 1906 6278 
de oameni, iar în 1907 pănă în Septemvrie 8800.

Defraudarea din Orăştie. Ştim, că 
casarul orăşănesc.din Orăştie Moriţ Schuller 
a încercat să se sinucidă în Sibiiu. El a fost 
dus la Orăştie şi vindecându-se încâtevi, a 
fost ascultat zilele aceste. După cum să spune 
Schuller a recunoscut, că a luat din banii 
oraşului vre-o 10 - 12 mii de cor. spre sco
purile sale private. Să crede însă, că suma 
ce lipseşte e mai mare. E curios, că primarul 
A ker a mărturisit, că la cassa de bani a 
avut şi el chei. Aceasta împrejurare poate 
să dea o altă întorsătură afacerii.

Societatea de lectură «Andreiu Şa* 
guna* din Sibiiu s’a constituit pe anul 
1907/8 în şedinţa ţinută la 29/11 August 
1907 sub presidiul P. C  S. D lui Eusebiu R- 
Roşea, director seminarial şi protosincel »n 
modul următor: Preşedinta : Dr. Nicolae Bălani 
profes. semin.; Vicepreşedinte: Petru Debu> 
cler. a. III.; Archivar: Iosif Tătulea, cler. a
III.; N otar: Aurel Bodea, cler. a. I . ; Cassar. 
Romul Perian, cler. a. II.; Controlor: George 
Ciupe, cler. a. I . ; Bibliotecar: Ascaniu Crişan, 
cler. a. I I .; Vicebibliotecar ; loan Dragotnir» 
pedag. a. I . ; Redactor: loan Modroiu, c'®r; 
a. III.; Econom: loan Ilaşiu, pedag. a. Iu.» 
Membri în comisiunea literară : George NavreŞ, 
cler. a. III ; loan Podea, cler. a. III.; Pafi“* 
litnon Bratu, cl. a. II .; Nicodim Cristea, cler. 
a. I . ; Vasiliu Jura, cler. a. I . ; Victor P|®?a| 
pedag. a. III.; loan Puşcar, pedag. a. W* i 
îoan Grama, psdag. a. II.
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Omorul dela Dânos. Gendarmeria a ’ 
aflat banii jăfuiţi de Ţiganii corturari, cări au 
ucis cu atâta cruzime pe crişmarul dela Dânos, 
pe femeia şi fica sa adoptivă. Locul banilor 
l-a arătat băiatul de Ţigan, Lakatos Murza, 
cu ajutorul căruia s’au descoperit şi făptuitorii. 
Banii s’au aflat îngropaţi la rădăcina unui 
copac, pe pusta Szentkirâty. Sunt vre o 700 
cor. tot bani mărunţi.

Cazuri de moarte. Iosif Cirlea, mare pro
prietar, în Alba-Iulia, membru în congregaţiunea 
^omit. etc. etc. a reposat la 26 Sept. după 
îungi şi grele suferinţe, în anul al 43-lea al 
•deţii sale. Rămăşiţele pământeşti s'au aşezat 
spre vecnica odichnă Joi, în 2» Septemvrie 
a , în cimiterul gr.-ort. din Maierii Alba-Iuliei.

— Ioan Papiu, protopresbiterul gr.-or. al 
Sibiiului, a repozat în Deva, în 30 Sspt. c. 
înmormântarea regretabilului protopop ş’a 
iăcut Miercuri, în 2 Oct. c.

Regele României In capela gr.-or- 
Tomânâ din Viena. Maiestatea Sa Regele 
Carol în reîntoarcerea spre casă petrecând
2  sile în Viena, Joi îa 26 Septemvrie la oarele 
12 a. m. însoţit de adjutanţii : colonel Baranga 
şi major Magheru a vizitat capela românilor 
noştri din Viena.

La sosire a fost întâmpinat de preotul 
IDr. Virgil Cioban în ornate cu crucea în 
mână, şi de comitetul parochial în frunte cu 
viceprez. Dr. Ştefan Ciurcu şi achitectul Cesar 
Popovici.

Maiestatea Sa^’a interesat cu deamărun- 
tul de înfiinţarea capelei şi de colonia română 
din Viena. A trecut apoi în sala de şedinţe 
a  comitetului parochial şi a şcoalei de catec- 
liisara a elevilor nostrii, pe cari Dr. Cioban 
ca un bun părinte sufhtesc îi adună în fiecare 
săptămână în jurul său. Maiestatea Sa după 
«ce s’a subscris în Albnmul capelei, exprimân- 
du-şi părerea de bine cu privire la cele aflate,
.a trecut la ministerul de esterne, care să află 
în  apropierea capelei.

Jertfele revoluţiunei ruseşti. Acum 
când să aplică noua lege electorală în Rusia, 
pentru a treia Dumă, pressa rusă face bilanţul 
jertfelor revoluţiei, în cursul celor din urmă 
trei ani. Din Februarie 1905, pănă Ia disolva- 
rea celei de a 2 a Dumă, au fost 44.020 
jertfe dintre cari 19.144 ucise, 2381 executate, 
.1350 cari s’au sinucis cu prilejul arestărei lor 
.sau în închisoare şi 20,000 rănite.

Aceste jertie să împart astfel: Rusia 
centrală 20,611, Caucaz 7394; provincile bal
tice 4929; Polonia 4385; Rusia meridională 
3048 si Asia 2268, Dintre cei ucişi, 10.747 
au pierdut viaţa în pogromuri antisemite; 
-4540; in măcelurile, armeneşti 2193, in res- 
coalele armatei şi flotei, 533 în cursul desor- 
dinelor agrare, 221 în revoaltele de prizonierii, 
etc. Pe de altă parte lumea oficială şi cea a 
rmarilor proprietari numără 8203 victime, dintre 
cari 4 miniştri, 83 guvernatori şi 61 prefecţi 
de poliţie. In aceste cifre, nu întră condamnaţii 
ia muncă silnică sau la exil în Siberia şi 
cari pot fi socotiţi pe puţin la o sută de mu.

Despărţăm ântul Bistriţa a l »Asociaţiei*
__dupăcum scrie »Rev. Bistr*. — a felicitat
din prilejul serbărilor pe onorabilul president 
dl Iosif Sterca Şuluţu. La acestă felicitare 
despărţământul a primit următoarea scrisoare: 
jsŢr> 972—1907. Domniei Sale Domnului 
Gavril Tripon, advocat, directorul despărţă
mântului »Asociaţiunii« îa Bistriţa.

Vă mulţămesc din inimă pentru mă
gulitoarele cuvinte cu care m’aţi onorat. Pri
miţi sincerile mele gratulări la fericita reuşită 
a  serbărilor »Asociaţiunei«, prin care aţi bine
meritat simpatia tuturor Românilor de bine. 
Eram de tot sigur, că astfel are să urmeze, 
>de aceea am propus eu, iar comitetul central 
a primit cu bucurie să ţinem anul acesta 
adunarea generală la Dvoastră, unde nu s’a 
tnai ţinut niciodată ; am dorit să vi să deie 
ocaziune: >să daţi dovezi la lume*.

Acesta este triumful zilelor din luna 
aceasta, al cărui merit în prima linie e al 
despărţământului Dvoastre şi al poporuui 
de acolo, care a atras la sine lume multă 
Şi aleasă.

Regret că numai cu ochii mei sufleteşti 
am putut privi tot ce-’mi înfăţoşam că sa 
petrece în zilele acele în Bistriţa; dar eram 
;f>e deplin liniştit, că sub conducerea unui

bărbat aşa valoros şi înţelept precum e Domnul 
vicepreşident Bârsan, numai onoare şi bine 
poate să rezulte pentru >Asociaţiune«, la a 
cărei prosperare eu din tinereţele mele cu 
dragă inimă şi din toată puterea sufletului 
meu lucrez.

Primiţi, vă rog, DvoSstră şi toţi'membrii 
comitetului despărţământului, o strângere de 
mână frăţească, dela al Dvoastră devotat

Sibiiu în 25 Septemvrie 1907.
Iosif Sterca Şuluţu, prezidentul »Aso- 

ciaţiunii*.
Vizită episeopeaseă. >Unirea* scrie, 

că în 21 Septemvrie P. Sa dl episcop Dr. 
Vasilie Hossu a sfinţit biserica de acolo, care 
e una dintre cele mai mari şi mai frumoasă 
biserici gr.-cat. dela sate. La inseratul acestei 
zile P. Sa dl episcop a binecuvântat căsătoria 
a 12 părechi, cari trăiau în căsătorie nele
giuită, cărora le-a cuvântat aşa de frumos şi 
convingător, încât întreg publicul mare a 
rămas adânc impresionat. P. Sa dl episcop a 
plecat la Chizdia cu trăsuri, în 20 Septemvrie 
dimineaţa, fiind primit în toate comunele ro
mâneşti de gr.-cat. şi gr.-or. cu banderii, 
treascuri şi cuvântări frumoase. In 22 Sep
temvrie s’a întors pe altă cale vizitând patru 
parochii gr.-cat. prin ce a completat numărul 
parochiilor vizitate în 4 ani de păstorie în
ţeleaptă şi în adevăr părintească la o sută. 
In drumul acesta s’a împărtăşit de aceeaşi 
primire evlavioasă, caldă şi însufleţită ca şi 
cătră Chizdia.

Sosirea părechll regale la Sinaia* 
Săptămâna trecută, Sâmbătă dimineaţa au 
sosit regele şi regina României la Predeal 
Suveranii au fost întâmpinaţi aici de d nii 
miniştri D. Sturza, Ionel Brăteanu, V. G. 
Morţun, Toma Stelian, şi general Averescu, 
apoi de d-nii general Mavrocordat, colonel Gra- 
ţosky, prefectul poliţiei capitalei Emil Petrescu, 
prefectul de Prahova Luca Ionescu, Panaitescu 
şeful poliţiei generale a statului, comandantul 
jandarmilor rurali, primarul comunei cu întreg 
conziliul comunal, comisarul Duţescu şi nu- 
morosi locuitori în haine de sărbătoare. La 
orele 7 şi 35 suverani au sosit cu tren regal 
la Sinaia, find întâmpinaţi de casele civilă şi 
militară regale, primarul şi conziliul oomunai 
si numeroase persoane din elitS. La oarele 8 
regele şi regina au pornit într’o trăsură des
chisă spre castelul Peleş. _ _ _

Logodnă. Dl Vasile E. Moldovan, di
rectorul foaiei »Românul* din America, s a 
logodit cu dra Elizabeta Doctor în Cieve- 
land O.

ANEMIA
şi slăbiciunea şi oboseala produsă de ea şi 
atât de descurajatoare o delatută uimitor de 
repede Emulsiunea Scott. Bunul nume, ce şi 

l-a câştigat Emulsiunea Scott, ca mijloc 
sigur contra

A N E M I E I
să bazează pe imprejnrarea, că la pregătirea 
ei să folosesc numai cele mai fine ingredienţe, 
cari să pot cumpăra şi cari să aleg după es- 
perienţe de mulţi ani şi pe aceea, că acele 
sunt prefăcute în o cremă gustoasă şi consu
mabilă prin procedura deosebită a Iui Scott. 
Razultatul e un product de valoare nutritivă 
neîntrecută.

Pescarul cu ştiuca mare este 
semnul de garanţă pentru veritabila 
procedură a lui Scott 208 1— 8

Emulsiunea-Scott
s l  poate cumpără în toate farmaciile.

Preţul sticlei «rlginftle coroane 2.50.

Preţul bucatelor.
In Braşov.

Grâul irumos cor. 22. Grâu mijlociu 
cor. 20. Grâu mai slab cor. 19. Grâu ames

tecat cor. 18. Săcară frumoasă cor. 16. Să
cară mijlociă cor. 15. Orz frumos cor. 9. Orz 
mijlociu cor. 8. Ovăs frumoa cor. 7. Ovăs 
mijlociu cor. 6 Cucuruz cor. 11. Mălaiu (meiul 
cor. 10. Mazăre cor. 22. Linte cor. 35. Fasole 
cor. 14. Sămânţă de in cor. 20. Sămânţă de 
cânepă cor. 19. Cartofi cor. 2.

Tn Budapesta.
Grâu, frumos maja metrică, cor. 2360 . 

Grâu mijlociu cor. 2290. Grâu mai slab cor. 
21-50. Săcară, maja m. dela cor^ 1885. 
1920. Orz, cor. 15-35. 15-75. Cucuruz notlr 
cor. 13 50. 1370. Ovăs, cor/ 16 10. 16 50.

SS p*ats oăpSta Ea tet lottd

88 32—42 a iui Sarg 
la dlaţl
dinţii i

POSTI RiMCŢM ŞI IBlliiTIiţll*
Silişte. Merge scrisoare.

în B. Mulţumite In nr. viitor.

Proprietar, editor fi redactor r8*g®*sate*t 
S ilv e s t ru  M o ld o v a s  

Tiparul „Tipografici1* Henrie Miltw*<

210  i — isr

Nutrimentul ceî mat veritabil 
şi recomandat de cele dintâiu 
autorităţi şi de mii de medici
din ţară şi străinătate pen tru__
copii sănătoşi şi cu stomacul' 
stricat, şi pentru oameni m ari' 
el are mare putere nutritivă, 
promovează formaţiunea der. 

muschiu şi de oase, regulează mistuire» 
şi este ieftin. >Capllul de ţîţă.« (»Der 
Săugling*) broşură instructivă să căpătâi: 
în localele de vânzare sau Ia R. Kufek*, 
Viena I. 175 1—4.

Stiti Dvoastră,
a '

pentru-ce cafeaua de boane 
este stât de d esav an tag io asă  /  
sănătătii ?

Fiindcă cafeaua de boa- 
. ne conţine o otravă 
(Coffein) foarte irităţoa- 
re, care introdusă şi 
în căntităţi mici în ’or-  ̂
ganism, cum se  face prin %,
iuarea zilnică a cafelei, >
are e fec t periculos f
asupra inimei, nervilor şi £

stomachutui. , k
Aceasta a stabilit-p incon- ^ 

testabil ştiinţa.
Un adaos indestulitor de 
cafea malţ-Kneipp a lui 
Kathreiner face cafeaua 
priincioasă. pentru sănătate 
şi-i împrumută, totodată, un 

gust plăcut, atrăgător.
Copii s e  s e  dedeie in  g en e ra l 
num ai la  ca fea  m alţ-K neipp a  
lu i K a th r e in er fă ră  n id  un  

adaos.

L

A

X 17-20
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Marca de scutire: „Anker8.

Liniment. Capsîcî comp,
Mijloc de substituire pentru

Anker-Pain-Expeller
este un mijloc de casă de mult veritat, _ care 
să foloseşte de mulţi ani ca fricţiune sigură
----  la podagră reumatism şi răceli. =
ifflnfl'P Din cauza imitaţiilor de mai puţină 
fllc ■ valoare s5 fim la cumpărare cu grije 
si să cumpărăm numai sticle originale tn 
satule cu marca de scutire „Anker" şi cu 
numele Richter. Cu preţul de 80 fii., C. 1*40 
şiC- 2’— să află gata aproape în toate far
maciile ; depozit principal la Iosif Torok, 

farmacist în Budapesta.

Farmacia lui Dr. Richter la 
„Goldenen LowenMn Praga

—  Strada Elîsabeta. Nr. 5 nou ■ -
Espediţie zilnică. 21? l-r-40

500 Coroane S rjS S iS
Sa diaţi ori fi n  mirosi gura dupS-ca t* folos] aps 
Ss dinţi a Ini Bsrtllla, o sticlă ca 70 fii. Pentra 
feiaitsra franco 95 fii. dîosebit. E<L BartHIa-'WînMei 
Viasa 19/1. Sommcrgasse 1. In Sibiia: Ia farmiciilt: 
la Pista muc 10; in Piaţa mici 27; strada Ganldiai 69 ; 
s&tft 'rumului (Bxggassc);, uliţa Ocnei 3 j farraads 
T tits e h : Heltzer, str. Guşteritei şi str. Cisnidiei 
Ia  Bistriţa: farmaca Iui Herbcrt Bebeţul-aftceso: fit- 
m d a  Lcdsrhilger; Sighişoara: farmacia lui Ligncr 

Bl sa ccară pretutindenea apriat apa da dinţi 
a  !ai Bfutills. Denunţări do falsificară vor 8 bine 
plătit». La locurilt unde nn s« poate cipita, trimit 
9 ctldacu B cor. 20 fii. franco. 5 23 —

Ludovic Fermm
croitor d e  bărbaţi, 

Sifeiia, strada Cisnădiei ht. Î2,
rrcomandă p. t. pnblicnbi 

c e le  m al n o u e Btofe d c  primil- 
▼ară în m arc asortim ent

tosîte chiar acum, p e n tru  Im iie  
d e  b ă rb a ţi stofe esg less jjti, 
franţuzeşti fi m&igoris, din snsi 
sq «ceată dopă rc&sorÂ ccîe mni 
saodcnie vcstzninte prcnnm: S seks, 
Jaqpado, şi hair-b do es,l©a, cb 
preţuri foarte nsodnw.te.

Desoabitâ stenţimas raeriti 
noutăţile da stofe pentru 
■ i w i  şi ^ R a g la » " , cari ss cflS 
totdcRoss m deposit bogsi

Âxnşm  v t iY G r ts ia s l lo f  eor> 
Iseţioeists în steliernî n ea  baî pe-»- 
aals a atrage deosebita ateniana t 
od. domni preoţi şi teolog? abnotoanţi

ia essad da nrgaaţă eeafeeţl© • 
a*s aa rtaă eai&gîet fls hslaa îa t ia g  
6© 24 *?«, 27 33 -

Casă de vânzare.
• Este vâ'.dut casa din Schweizergasse 

î'îr. 3 îf! .Sib iu, constâtătosre din 2 odăi, 
ethnă, şură, grajd grădină etc. Informaţii mai 
da aproape s i  pot lua în Târgul-vitelor (Vieh- 
marktplatz) Nr. 13. 207 3—3

II Salon  d s  pălării d e  m o d ă  f§

i  August G ruber |
Jj S i b i i u  p
J  Piaţa mare Nr. 19, efagral I. |
| |  Deposit de confe ţiure ds p ă l ă r i i  P 
Ş de mo dă  de cele mat elegante şi articli ’p 

de modă de toate preţurile, şi modele ori- j |
ginale vieneze şi pariziene.

Cea mai bună cremă pentra ghete
dă glknţul cel mai frumos şi ţine pielea durabil Nicriii 
este de’recomandat din punct de vedere sanitar, fiind-eS 
Nigrinul nu închide hermetic pielea, chiar şi Ia folosir 
continuă, astfel nu împedecă evaporaţiunea picoarelor

ST. FERNOLENDT, VIENA.
98 21—52 fu rn lsor d e  curte c. şl r.

Se capătă pretotindenea.

Industrie indigenă!
Prima fabrica transilvană de stearin şi săpun,

dela preluarea conducerii ei de cătră institutul ,,T erelnst> an l£ .“  a r d e l e a n ,  de nou 
adiustată şi provezută cu cele mai moderne maşine, liferează toate soiurile de lumini de 
stearin, cum şi ca (specialitate deosebită

— săpun de spălat neutral, =
praf veritabil de B&pun şi diferite alte soiuri de săpun
in o calitate aşa de escelentă, Încât aceste pot susţinea comparaţia cu ori-ce producte de 
concurenţi, chiar şi cu cele din străinitate.

Noi recomandăm deci procurarea acestor producte indigene, cari cscele&ză prin 
bunătatea şi vrednicia lor

2218_ Prima fabrică transilvană de lumini.

SSffi?3gaSB
C ea  mai renumită Ibere

— ■ i t  f a b r i c e i  d e  b e r e  ■■■ - -...-

Anton Dreher soc. pe ac. în Koliânya (Steinbruch),
este de recomandat In deosebi onor. p. t. public.

Să capătă In cele mai multe neguţătorii mai bune.
, Depozit principal la

67 25 - M. Samuil Rubinstein, Sibiiu.

I U L I U  E R O S
Sibiiu — Nagyszeben.

Novitâţi în toate soiurile de oro- 
loage, juvaere, artioli de aur 
şi argint, cadouri de nuntă şi 
botez, inele de fidsnţare gata, cer
cei, lanţuri de oroloage, brăţare, 
utensilii pentru biserici şi masâ, 
obiecte de lux de toate soiurile in 
:................ = aur şi argint. = = = = =

Nr. 8800

Nr. 9190

Nr. 1017 A. Orologiu de argint Remontoir pentru dame, cu coperiş duplu tare 12 cor. 
Detto In tur 42 cor. — Nr. 40î7 B. Orologiu dc argint Remontoir pentru domni, cu coperiş 
duplu tare, cu diametru de 45 milimetri, 14 cor. — Nr 4017 C. Orologiu de argint nou Re
montoir pentru domni, cu coperiş duplu tare 7 cor. 50 fii. — Nr. 8800. Cercei dc aur rentabil 
14 carate 8 ccr. Detto ceva mai mid 6 cor. Detto in argint, foarte gros aurit 8 cor. — Nr. 9190. 
Inel de aur veritabil, 14 carate cu corale veritabile sau cu diamant, rubin etc. imitaţie cor. 11. 
Detto In aur nou de 6 csrate 6 cor. Detto în argint şi gros aurit 2 cor. 50 fii. — Fiecare obiect de 
aur sau argint e esaminat oficios şi proba oficioasă vizibilă esact, afară de aceea să garantează în scris, 
că obiectul e veritabil. Trimitere numai cu rambursa. Preţ-curante ilustrate la cerere gTatis şi franco. I

219 1—

S 'ă p ţm  de la p te  de e s ia
S l t e f e s î a p i i f d

- de Bergmann & Co, Drezda şi Teschen a/E.
este şi rămâne, conform scrisorilor de mulţumită ce sosesc zilnic, cel mai cu efect 
dintre toate săpunurile medicinale contra pistruilor cum şi pentru dobândirea şi 
păstrarea unei pieli delicate, moale şi un teints rosaceu. Preţul unei bucăţi 80 fii. 
Să află în toate farmaciile, în drogherii, parlumerii şi negustorii de săpun şi lo
cale de irizeri. r 102 21—50
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Atelier pentru *
Zugrăviiurâ bissricească O 

Pictură ă i firma. §
GEORGE BENDORFEAN

z u g r a v  ise n -îs
=  S i b i i u  =  S
Hermannsplatz Nr, 3. *

% lângă Câsarma cea mare. 0
^ P O O O O O O O O O O O O < X ^ * ! l

Pentru curăţirea rezervelor ofer
Şcoalele de pom i

Fr. Oaspari et Comp
din Mediaş (Transilvania) 

cu preţuri scăzute tofi articli din şcoa!a 
de pocni, an am?;: pomi cu fructe nobile 
de tot soiul, agrişi şi strugurei, smeură, 
frăgari, tufe de decor, pădureţi, plante 

per.trti gard viu, conifere, roze etc. 
Listă de preţuri la dorinţă franco.

216 1-16

Fac cunoscut onor. p. t. public, că am preluat prin cumpărare a t e l i e r u l  
d e  p l e t r & r i e  a repozat tatălui meu şi îl voiu conduce sub noua firmă

Prima pietrărie sibii&nă şi depozit de monumente 
pentru morminte al lui

D aniel Roubischek S
mai nainte Iosff Roubischek sen. 

s c u l p t o r  ş i  m ă i e s t r u  p i e t r a r

SIBIIU, Bâhishofplatz Nr. 4. = =
Cel mai mare depozit de c r u c i  şi m o n u m e n t e  

pentru m o r m i n t e  din csa mai tare şi mai durabilă peatră 
de n i s i p ,  şi t r a c h y t ,  d i ve r s  m a r m o r ă ,  g r a n i t ,  
si lez,  a n d e s y t  şi grani t  s v e d ,  n e g r u ,  s ye n i t ,  l a b r a 
d o r  etc. cu preţurile ce!e mai ieftine.

Pentru esecutarea frumoasă curată, după stil a inscrip
ţiilor şi veritabilă aurită dau garanţă.

Preiau toate lucrările de pietrărie cu garanţă pentru 
cel mai bun material. Cel mai mare depozit de pietri de trepte 
gata, place' (lespezi) şi cvadre, din cel mai tare şi mai bun 
material de piatră, cu cele mai ieftine preţuri.

. .  Schiţe şi Preliminar de speje gratis şi franco.
Asigurând despre serviciul cel mai reel, rog de sprijinul binevoitor

203 3 -6  distinsă stimă
î —s  înv&ţ&eei Daniel Roubischek

să primesc numai decât. sculptor şi măiestru pietrar.

3 34-62

Institut indigen. Banca de asigurare

„TRANSILVANIA"
d in  ,

întemeiată la anul 1888 **
Im fâîkiiu, otrad» C isn ă d ie i u rn i ® («dîfl@ iii« p r o p r ii) ,

uigoreuă îa ccla mi! nvaniRgioue condiţii:
M t- contra perîselylsai de iaesniiti şi esplosiune, -ma 

« « ie Dri-ce fel, msbile, iMuri, îlts, utreţul fl alta pretate mmUm eto. 
, a > m p r &  wtoţil omului

In toat® combinaţiile, capitale pentru caşul morţii şi cu termin fix, asi- 
gnribi de copfl; de studii, de zestre, rente pe vicaţa întreagă etc. etc. 

A H igarări p©p@r®l© ©orTOfer© m edicală  
Aslgarărl pa sji®sa de îraiFBsintar® eajwMrea imediată a iâpliiîsila!. *®a 

T iln l Bslgmti m im  iMnflioid: Capital» asigurate *wp» vieţii:
©4,©75.294 @@ir©aii@. $  8,293.195. coroân®

Dela întemeiare institutul a solvit: 
p a î n  iu p if - f t  incendii 4 ,2 9 5 .1 2 0 -15 e. pentra eipitsli &s!g pe Tfeiţi 3 ,7 6 0 .8 1 0 .2 1  c .

Oferte şl ori-ee Infomâţluni ae pat primi dela: s
Direcţiunea în Sibiiu, str. Cisnădiei m . 5 etagiu I., curtea I.,

s! arin aeientarlle prinsul® din Arad, Braşov, Bistriţa şl Cl^J, preCBB şl deia 
9 sgMpnţll din toate casone!» n u  ssarl,

O  casă de vânzare
cu trei odăi,. culină ds vară, grajd pentru 
vite, coteţă pentru porci, şopru, pivniţă, ghe
ţar pentru beuturi, şi o boltă cu licenţă de 
beuturi tăbac, sare şi speţeraie, ou teritor de 
un jugăr catastrai, grădina şi curtea în- mij
locul co nunei în care boltă sau vândut i* 
an 40,000 cor. este de vândut din mână li
beră, a să adresa Ia Dl GEORGE RADU  
Feldioara u. p. Szekaly-ko :sârd. 214 1—3

Vindecarea deplină
a boalelor secrete.

SS na piesete nişte Intr’o chestiune *t&t 
sinea?* * se pressnt* odată îa persoinS, pentru-cs 
cn ajutorul instrumentelor speciale aduse 
teto poti afla punctual local, causa, 
starea boalei, ori-c&t de adânc ar fi boala îni^cm m îfi 
1b organism. Pe basa acestei esaminăn poţi ca sigs- 
riusţS afla şi calea, pe care ajungi la v‘ndJ !T * îar 
c«*a-ce fiecare o poate face acasă rara de a Ş| 
tepedaca ocupsţiunile. Daci cineva nu PM t® YfiP 
ia persoană, atunci sS-’şi descrie boa** 
mntul şi dup* ce va fi esammată va P^nl dsslu^rt# 
de lipsi şi le&curiletrebuincioase pe ,&nŞ* 
t» cel mai mare secret. In scrisoare sS punăm M cId* 
răspuns. După Încheierea curai scrisorile se ard sac

“ = ^ *  “ 3 £special al drului PaMca, medic de spital (Budapesta 
VII. Râkoczi-ut 10) unde cu bunăvoinţă 
tiositate capătă ori-cine (bărbat sau femeie) 
asupra vieţii sexuale,unde ’i-se curăţă sângele bolnav» 
nervii ’i-se întăresc, trupul întreg se eliberează ăm

vindecă de ani de zile cu siguranţă, reP.e“« ? ‘ J  
fundament cu metodul seu propriu de vindecare şi 
caşurile cele mai neglijate, boalele de J®
ţeve, de tisticule, de şira spmâru, de nervi, urmărUe 
onaniei si ale sifilisului) boala albă, boale ae sânge* 
de piele’şi toate boalele ce se ţin d« °rganeta sec^ 
suale femeieşti. Pentru femei e sala de aşteptere ^  
Intrare separată. Consultaţiunile le da însuşi Dr.PalâCE 
dela 10 ore a. m. pănă la 6 ore seara (Dummecs. 
pănă la 12 ore la ameazi).

Adresa: » r .  P A L O C Z ,  medic specialist d® 
spital: Budapesta VII. Râkoczi-iit 10. 28 24—

Fiecare imitaţie e punibilăl

S i n g u r  v e r i t a b i l  e n u m a i
balzamul lui Thierry

ca marca verde de călugăriţă. 12 sticle mici sau ® 
duple sau o sticlă mare specială cu închizătoare 

patent Cor. 5.—.

A l i f i e  de c e n t i f o l i i
____ a Ini Thierry-------- -
contra tuturor ranelor, aprin
derilor, rănirilor etc. 2 bt)r- 
cane Cor. S.60. Espedare nu
mai cu rambursă sau trimiterea 

banilor înainte.
Aceste două leacuri de casă 
sunt cunoscute de cele mai' 

bune şi renumite.
Comandele să se adreseze Ia 

Farmacistul

â. THI ERRY ln Pregraăi
lângă RaMtsch - Sauerbrunn-
Depozit în cele mai multe far
macii. — Broşuri cu mii de 
scrisori originale de mulţămită, 

gratis şi franco.
179 49—52

Scutit prin lege!

âneineBfelitea
Kl

JUTHnry i* PtBgnh

Picuri castorei
cari alungă vânturile, alină sgârciurile 

Un mijloc care s’a valorat din anul 
1884 şi care deşteaptă apetitul şi pro
movează mistuirea. 143 14—25

Preţtil per sticlă Cor. i.—
Mai puţine de 2 sticle (Rambursă Cor.
2.50 inel. lădiţă) nu să trimit pe postă. 

A să procura prin:

Farmacia lui IULIU BITTNER
tn Glosrgnltz (Austria d e  jos).
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„Sucursala Mncei comerciale ungară din Pesta, Sibiiu"
P i a ţ a  m a r e  N r .  S ,  

înfiinţată în anul 1841. Centrală în Budapesta. Capital de acţii şi rezerve 92 milioane Coroane.

Primeşte bani cu libele de depunere
pe lângă cea mai favorabilă percentnare,

cumpără şi vinde rente, scrisuri de amanetare, acţii, losuri, cum şi monede de aur 
şi argint, primeşte hârtii de preţ pentru păstrare şi administrare 
incassează cuppane şi efecte sorţite _ 
asigurare contra perderilor de curs la sorţiri ‘ f  
procurare de cauţiuni de căsătorie pentru militari.

p r - Toate informaţiile dorite să dau cu plăcere, «m

209 2—12

N r 1617/1907 213 1—1

Publicaţiune.
Comuna politică Colun (com. Fegăraş) 

xiă in licitaţiune publică esarândarea drep
tului de păşunat, cu oi, de iarnă şi primăvară, 
în  13 Octomvrie st. n. a. c. la 10 oare a. ra. 
în cancelaria comunală şi anume:

1. Păşunatul din mirişti cu 300 coroane 
preţul strigării.

2. Păşunatul numit >Lun:a« cu 250 
coroane preţul strigării. -

Condiţiunile detailate să pot vedea în 
cancelaria comunală şi notarială din Scoreiu.

Co l u n ,  în 26 Septemvrie 1907.
Alexandru Comşa Moise Huiu

Dot. cerc. prirnariu.

951 952/1907. 217 1—1

Publicaţiune.

Nr. 763/1907. 2! 5 1—1

Publicaţiune.
Comuna Daia (Dolmăny) esarândează 

fn 6 Octomvrie 1907 la 11 oare p. m. păşu- 
natul de iarnă.

Preţul de strigare 300 cor. Vadiu 10°;0.
Condiţiile să pot vedea la primăria co

munală.
Primăria.

Moşie ele vânzare,
O moşie de 695 jug. cat. să vinde cu 

120 000 Cor.
Informaţiuni !a Redacţia »Foii Poporu

lui*. Moşia să află în comitatul Arad (cercul 
Temova). 218 1— 2

2îr. 2834/1907. 20G 3 - 3

Vânzare de lemne.
In tăietura de pădumnumită »W urfbergi, 

aparţinătoare,conmnei Hosman (comit. Szt ben) 
să vor vir.de prin licitaţ’e publică în 3 Oct. 
c. la 9 ore a. m. în cancelaria comunală din 
Hostran: 319.5 metri cubici lemn de stejar 
de lucru şi 398.6 metri cubici lemn de foc 
(suprafaţa de tăiat 180 jughere catastrale, 
760 bucăţi de stejar).

Preţul de strigare 4473 Coroane. Vadiu 
447 Cor. 31 bani.

Oferte ulterioare nu să primesc. La ofer
tele în scris, timbrate în regulă, are să se 
alăture vadiul.

Condiţiile mai de aproape să pot vedea 
Ia subscrisul oficiu, cum şi în cancelaria ad
ministraţiei reg. ung. de păduri d n Nocrich, 
In orele oficioase.

No c r i c h ,  în 47  Septemvrie 1907.

_ Protopretorul cercual.
Psatra tipar r«spos£*biî Essrls Msltser.

Publicam, că I., în 22 Octomvrie 1907 
la 9 ore a. m. să licitează publice moara co
munală cu 2 petrii de măcinat; preţul de stri
gare e 1200 Cor. ear vadiul 150 Cor. II In
30 Octomvrie 1907 la 1 ore a. m. să licitează 
birtul comunal, cu preţul de strigare 1000 Cor. 
şi vadiul 150 cor.

Oferte închise să primesc.
Condiţiunile pentru snibeîe licitări să 

pot vedea în cancelaria cotnnnală.
Szunyogszi'k (Ţinţari), în 28 Sept. 1907.

Primăria comunală.

Pene de pat
boeme ieftine!

5 Kilo: noue, scărmănate cor. 9-60; mai bune 
cor. 12.— ; albe, moi, pufoase, scărmănate 
cor. 18.—, cor. 24.—; albe ca zăpada, moi, 

pufoase, scîrmănate cor. 30.—, cor. 36.—.
Espedarea franco cu rambursă. Schimb 

şi reprimire să admite pe lângă rebonifleare 
de porto. 168 1—6

Benedickt Sachsel, Lobes 184.
posta P I I b c h , Boem ia.

ssa Bd

Fiecare damă, care are lipsă de

o haină nouă
primeşte Ia cerere g r a t i s  

marea oolectle de mustre,• v
carc cuprinde toate rovitu ţile  rezonului de felul cel mai bun şl mai 
Ieftin, in stofe do lânii ţ i  de modă, b*rcbente, flanele şi catifea, 

cnm şi artieli de bcmbac şi in.
Cu deosebire este de considerat ofertai nostru de acnm ocazional

de sezon haină, de dimineaţă (lialaf, Schlafrock)
din veloor prima terceso fl. 4*70 (precis conform ilustraţiei.) 

La comande rugăm a să da lungimea întreagă, mîsurată dela 
grumszi, lăţimea de sus, lărgimea grumazului şi lungimea mânecelor.

Mustre de Schlafrock gratie, 211 1—2
Cc nu convine, să schimbă sau să returnează bacii.

Modă-Union vienoză Uech2n%ii& 20.
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G u s t a v  D t ir r
m e c î i a n l o .

Magazin de maşini de eusut şi de veloeipede,
i ib i în ,  P îa ţa -ja a re  b t , 1 9 .

Recomandă depoaitul seu mare şi bine asortat 
ca toate felurile de &£ţmi de emsret mai renumite 
din fabrici străine ţi indigene pe lângă on p?eţ 
foarte moderat 17 35-  

Ca spedalitSţi sa risonumdl saafinila da cnsnt:
Ssltiel fi U?smmu, i. II Pfaf.

^  Toate ecsretoîiic esşiniloî de casat âe ori-ce
fel pîeaGsi sse3 eurel©, eieimri fine fi altele ie afii 

tntctdeiona in depositnl mea Repar^tarile la maşinile de casat de ori-ce
fel iânt sjecutsts preMpt, ieftin şi sonştienţics eu garanţie. Pentru
ficcsre sasftsă nonă ds guşat smmpărată dela mina dau 5 ani garanţie.

Ctfneaia ds imprimat Otto Baer, Dreiâ»—Bnd»jest».


